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9. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10
punktus. Laiks — 180 miniites.

1. demonstréjums. Peldosa svece.

Izveido pats cksperimenta demonstréjumu, véro ta gaitu, apraksti pamanitos efektus un atbildi uz

jautajumiem!

Darba piederumi:

Svece ar apakSgala ieskriivétu skriivi, sérkocinu kastite, caurspidiga plastmasas glazite ar tdeni istabas

temperatura, stieplites gabals.

Darba gaita esi uzmanigs un ievéro ugunsdrosibas noteikumus!

Darba gaita:

1. lededz sveci!

2. Loti brivi aptin ap sveci vienu vijumu no stieplites vidusdalas!

3. Uzmanigi ieliec vertikalu degoSu sveci tident, lai ta nenodzistu!

4. Piestiprini stieplites galus glazes apmalei ta, lai stieplites cilpa ap sveci bitu nedaudz lielaka par sveces
diametru un atrastos uzreiz zem tdens virsmas tas centra!

5. Vero savu eksperimenta demonstréjumu vismaz 1 stundu!

Atbildi uz jautdjumiem (to var sakt darit uzreiz, kamér noverojamie efekti pakapeniski izpauzas):

1.

2.

Kas notiktu, ja peldosai svecei izskrtivétu skriivi?
Kas varetu notikt, ja peldoSai svecei nogrieztu kadu dalu no augsgala?
Kas notiktu, ja nogrieztu tiesi to dalu, kas paslaik atrodas virs idens Iimena?

Kadas sveces degSanas Ipatnibas Tu pamaniji jau pirmajas mintités vai desmitos mintsu, kas atSkir
tident degosu sveci no gaisa degosas sveces?

Kads ir So atskirtbu célonis?

Kas notiek ar sveci un tas degSanas Ipatnibam stundas vai ilgaka laika?



2. eksperiments. Plastilina blivuma noteikSana.

Darba piederumi:

Plastilins, stikla trauks, plastmasas trauks ar tideni, papira strémele ar nezinama izméra vienadam riitinam,
Iimlente, Sk&res.

Darba uzdevumi:

1. Izdoma metodi plastilina blivuma noteiksanai, ja ir zinams tidens blivums: p, = 1.0 g/cm®! Izklasti savu
metodi!

2. Izveido no dotajiem piederumiem eksperimenta iekartu savas metodes IstenoSanai un apraksti to!
3. Veic eksperimentu!

4. No iegiitajiem méerskaitliem, aprékini plastilina blivumu!

Piezime: drikst pienemt, ka stikla trauks ir ar vienadu iekséjo skérsgriezuma laukumu visa ta garuma.
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10. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10
punktus. Laiks — 180 miniites.

1. demonstréjums. Maksvela svarsts.

Maksvela svarsts sastav no masiva diska, kas nostiprinats uz daudz tievakas ass. To masas centri aptuveni sakrit
ar abu geometrisko centru. Abos ass galos pie tas sana nekustigi piestiprinats pa auklinai. Misu eksperimenta
auklinas ir elastigas (resni kaprona diegi), Maksvela svarsts tajas piekarts pie spéka sensora. Ja disku ar asi
sakam griezt, auklinas uztinas uz ass. Demonstréjumu sakam, palaizot to vala. Speka sensora radijumus caur
datu uzkraj&ju sanem dators un atteélo grafika uz liela ekrana. Zemak ar saraknu krasu ir attélots $ada veida
ieglita speka atkariba no laika. Laika skalas nulles punkts aptuveni atbilst svarsta palaiSanas bridim. Papildus ar
zilu linju ir att€lotas speka vid€jas vertibas, rekinot 0.6 sekunzu garajos intervalos ($ada vid€josana nofiltré
lielas frekvences oscilacijas). Tresa likne, kas ir att€lota ar zalu liniju, ir iegiita svarstam miera stavokli.

Svarsts miera stavoklr

Kustiha esoss svarsts

Spéka vidéja vértiba
0.6s intervalos kustiba
esoSajam svarstam

Speks, N

Laiks, s

Darba uzdevumi:

1. Véro demonstr&jumu, ripigi apraksti katru pamanito efektu (pat tos, ko nevari izskaidrot). Ja vari, katra
efekta aprakstu sasaisti ar attiecigo grafika fragmentu un sniedz izskaidrojumu.

2. Salidzini visas tr1s Itknes grafika un paskaidro svarsta svara izmainas laika! Sac ar vienkar$akajiem
efektiem!

3. Apraksti dazadu veidu energiju izmainas novérotajos svarstibu procesos, salidzini $o energiju
maksimalas vertibas!

4. Paskaidro, ka izmainitos grafika, ja disku nomainitu pret citu, kuram bitu tada pati masa, bet mazaks
diametrs!



2. eksperiments. Ripojosas burcinas.

Darba piederumi:

Delis, stikla burcipa, trauks ar smiltim, trauks ar Gdeni, trauks ar mannas putraimiem, kausin$ burcinas
pildisanai, lineals.

Darba uzdevumi:

Noliec déli uz galda, uz ta uzliec tukSu burcinu. Pakapeniski palielini lepki starp d&li un galdu. Ar o apzim&sim
lenki starp deli un galdu, pie kura burcina vairs nevar stavét uz vietas un sak ripot. Ar ® apzimé&sim burkas
aizpildijumu (t. 1., vielas tilpuma un burkas tilpuma attiecibu).

Darba uzdevumi javeic noradita seciba, lai nebértu smiltis mitra burcina. Ievéro, ka burcina var bt nesimetriska,
tapéc liec to vienmér uz vienas un tas pasas vietas, kas apziméta ar melnu svitru.

1. Izdoma veidu, ka var noteikt o vertibu ar pieejamiem darba piederumiem.
2. Uznem atkaribu a(w) burcinai ar smiltim. Uzzimé grafiku un izskaidro iegiitos rezultatus.

3. Uzpem atkaribu a(w) burcinai ar mannas putraimiem. Uzzim& grafiku. Ja likne atSkiras no 2. punkta
uznemtas, tad pamato, kapéc.

4. Uznem atkaribu o(w) burcinai ar tideni. Uzzimé grafiku. Ja likne atSkiras no 2. un 3. punkta uznpemtam, tad
pamato, kapéc.
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11. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10
punktus. Laiks — 180 miniites.

1. demonstréjums. Skrejosais loks.

Autotransformators ir pieslégts elektriskajam tiklam, ta izeja savienota ar lielakas jaudas transformatora ieeju,

kur§ daudzkart paaugstina spriegumu. Sai augstsprieguma izejai pievienoti divi gandriz vertikali vara stieni,

kuru apaksgjie gali atliekti. Stienu augsgjie gali atrodas talak viens no otra, neka lejasdala.

~s 230V <

Autotransformatora izejas spriegumu leni paaugstina no nulles Iidz veértibai, pie kuras starp stieniem iedegas
elektriskais loks gaisa, bet talak nepalielina.

Veéro eksperimenta demonstréjumu, apraksti redzeto, izskaidro to un atbildi uz jautajumiem!

1.

2.

Kapec elektriskais loks iedegas vieta, kur attalums starp stieniem ir vismazakais?
Kas notiek ar gaisu elektriska loka tuvakaja apkartné? Kapec?

Kadel elektriskais loks nepaliek tur, kur iededzies, bet parvietojas?

Kapec katrs elektriskais loks beigas partrikst un nevar turpinat degt ilgak?
Kadel nakosais elektriskais loks iedegas tikai tad, kad ieprieks€jais nodzisis?

Vai autotransformatora izejas sprieguma talaka paaugstinaSana padaritu demonstré§jumu krasnaku?
Kapéc? Kadas izmainas eksperimenta gaitd tas var€tu radit? Nem vera, ka autotransformatora
maksimala jauda tikai nedaudz parsniedz $im eksperimenta demonstréjumam nepiecieSamo.



2. eksperiments. Elektrostatika.

Darba piederumi:

Divi folijas gabali, plastmasas glaze, multimetrs ar diviem vadiem, lineals, stikla mégene, auduma gabals,
AA baterija, Iimlente, Skéres.

Darba uzdevumi:

1. Ieslédz multimetru ,,2000 mV” rezima, ka tas paradits kreisaja att€la. Uz ekrana tas radis potencialu

starpibu (spriegumu) starp melno un sarkano vadu, t. i., U = Qsarkans — @melns. Savieno multimetra vadus
ar baterijas poliem. Noskaidro, kad uz displeja paradas pozitivs spriegums — kad sarkanais vads
pieslégts pie "+" pola un melnais vads pieslégts pie "—" pola, vai ar otradi (sarkanais pie "-" un melnais
pie "+")? No folijas un glazes uztaisi konstrukciju, kas ir redzama labaja atté€la. Sarkano vadu pieslédz
pie ieksgjas folijas, bet melno — pie argjas.

2. Saberzgé apméram 10 cm garu linedla posmu ar doto auduma gabalu. Parliecinies, ka voltmetrs rada kaut
kadu skaitli, kad lineals a) tiek likts ieksa glaze vai b) tiek nemts ara no glazes.
Kapéc a) un b) gadijumos voltmetra radijuma zimes ir atSkirigas? Savukart, kad lineals atrodas glazes
ieksa un ir nekustigs, voltmetra radijums ir tuvs nullei. Pamato, kapéc ta tas ir.

3. Veic sekojosus eksperimentus:

a) Vienmérigi iebidi linealu glazé ieksa (vélams, lai apméram vienas sekundes laika tas sasniedz
glazes dibenu). Atkarto $0 darbibu vairakas reizes un nosaki raksturigo sprieguma vértibu.
Turpmakajos aprékinos pienem, ka ta vertiba ir spéka visu laiku, kad notiek lineala kustiba.
Noverts stravas lielumu, kas pliist caur voltmetru, ja zinams, ka ta ieejas pretestiba ir 10° omi.

b) Novérte ladina gy lieclumu, kas izplast caur voltmetru procesa laika. Var uzskatit, ka multimetra
»1z8kirtspeja” ir apméram 0,5 sekundes (t. 1., skaitlis uz displeja mainas ik p&c pussekundes).
Nosaki $a ladina zimi, uzskatot, ka g, > 0 , ja pa sarkano vadu voltmetra ieplist pozitivs ladins.

c) Ladinu, kas atrodas uz tas lineala dalas, kura atrodas glazes iekSpus€, apzimesim ar ¢ . Nosaki q
vertibu un zimi, pamato savu atbildi.

d) Uzskati, ka ladin$ uz lineala ir vienmérigi sadalits 10 cm garaja posma. Ir zinams, ka vienmerigi
uzladétas plaksnes, kuras laukums ir S, tuvuma elektriskajam laukam ir spéka formula

Uzdevumi turpinas nakamaja lappusé



E= qu , kur E ir elektriska lauka intensitate, ¢ ir vides dielektriska caurlaidiba, g ir
&y

vakuuma dielektriska caurlaidiba. Novérté E, ko rada ladéts lineals.

4. Atkarto 3. uzdevuma minétos eksperimentus, izmantojot saberzétu stikla mégeni. Ievéro, ka vienmérigi
uzladéta cilindra tuvuma elektriskais lauks ir

__ 9
2rrlLes,

kur r ir cilindra radiuss un L ir cilindra garums.
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12. klase

Jums tiek piedavati divi uzdevumi: eksperiments un demonstréjuma skaidrojums. Par katru uzdevumu maksimali iespéjams iegiit 10
punktus. Laiks — 180 miniites.

1. demonstréjums. Skrejosais loks.

Autotransformators ir pieslégts elektriskajam tiklam, ta izeja savienota ar lielakas jaudas transformatora ieeju,

kur§ daudzkart paaugstina spriegumu. Sai augstsprieguma izejai pievienoti divi gandriz vertikali vara stieni,

kuru apaksgjie gali atliekti. Stienu augsgjie gali atrodas talak viens no otra, neka lejasdala.

~s 230V <

Autotransformatora izejas spriegumu leni paaugstina no nulles Iidz veértibai, pie kuras starp stieniem iedegas
elektriskais loks gaisa, bet talak nepalielina.

Veéro eksperimenta demonstréjumu, apraksti redzeto, izskaidro to un atbildi uz jautajumiem!

1.

2.

Kapec elektriskais loks iedegas vieta, kur attalums starp stieniem ir vismazakais?
Kas notiek ar gaisu elektriska loka tuvakaja apkartné? Kapec?

Kadel elektriskais loks nepaliek tur, kur iededzies, bet parvietojas?

Kapec katrs elektriskais loks beigas partrikst un nevar turpinat degt ilgak?
Kadel nakosais elektriskais loks iedegas tikai tad, kad ieprieks€jais nodzisis?

Vai autotransformatora izejas sprieguma talaka paaugstinaSana padaritu demonstré§jumu krasnaku?
Kapéc? Kadas izmainas eksperimenta gaitd tas var€tu radit? Nem vera, ka autotransformatora
maksimala jauda tikai nedaudz parsniedz $im eksperimenta demonstréjumam nepiecieSamo.



2. eksperiments. Spiddiode.

Diode ir pusvaditaju ierice, kuras pretestiba ir atkariga no stravas pliiSanas virziena un stravas stipruma.

Virzienu, kura diode stravu praktiski nevada sauc par sprostvirzienu, savukart sprostvirzienam pret€jais ir
caurlaidibas virzienis.

Darba piederumi:

Spiddiode, Kkas izstaro oranzaja spektra dala, pieskanosanas rezistors ar pretestibu 1 kQ, divi rezistori ar
preterstibu 1 kQ (markéjums 1KOJX5), vienas rezistors ar pretstestibu 75Q (markéjums 75E), divi rezistori ar
pretestibu 350kQ (mark&jums M35), divi multimetri, montazas vadi, lidzsprieguma avots.

Darba piederumu attéls: montazas platne, mainrezistors ar tris kontaktiem, sarkanas plastmasas plaksne
mainrezistora regulésanai, spiddiode, rezistori: 1 x 75E, 2 X M35 un 2 x 1KOJX5.

Lai nesabojatu spiddiodi, caur to plastosa strava nedrikst parsniegt 30 mAl

1. lzmantojot miliamp&rmetru un 75 Q rezistoru, nosaki, kur§ spiddiodes izvads (isakais vai garakais) ir
jaslédz pie sprieguma avota pozitiva (+) izvada, lai ta butu ieslégta caurladibas virziena? Kura virziena
ir jaieslédz spiddiode (sprostvirziena vai caurlaidibas virziena) lai ta spidétu?

2. Nosaki sprieguma uz spiddiodes atkariba stravas, kas plast caur to caurlaidibas virziena! Sim
eksperimentam izmanto 1. zimgjuma doto shému. Izvélieties atbilstoSu rezistoru Rj, nepiecieSamibas
gadijjuma to nomainot ar citu. Rezultatus wuzradi tabulas veida un att€lo grafiski.

Uzdevumi turpinas nakamaja lappusé
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1. zim. Eksperimenta shéma.

3. Spiddiodes voltampéru raksturlikni tuvinati apraksta ar sakaribu

ge(U—1Ir)
I — ITT?.E nkpT

Seit I ir konstante (mazakumladinnesgju strava), g ir elektrona ladina absolaita vértiba, U ir spriegums uz
spiddiodes, r ir spiddiodes ieksgja pretestiba, n ir diodes kvalitates koeficients, kg ir Bolcmana konstante un
T ir absoluta temperatira. Diodes kvalitates koeficient n ir atkarigs no elektronu-caurumu rekombinacijas
biezuma. Ja n = 1, tad $adas rekombinacijas ir ]oti retas. Savukart, ja rekombinacijas ir biezas, tad n > 1.
Izradas, ka n ir nedaudz atkarigs ari no stravas, kas plast caur diodi.

Izmantojot divus no mérijumu punktiem lielu stravu apgabala, un pienemot, ka atbilstosais kvalitates
koeficients ir n = 2, aprékini spiddiodes ieksgjo pretestibu r!

4. lzmantojot mérijjumu rezultatus centies noteikt art n un attiecigi precizét r.



